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У статті розглянуто концепцію системної економіки як напряму 
в економічній теорії на основі узагальнення положень неокласичної, 
інституціональної та еволюційної теорій, яка базується на поєднан-
ні процесів створення, функціонування, взаємодії та трансформації 
економічних систем. Узагальнено підходи до розуміння категорії 
економічна система, яка охоплює процеси виробництва, розподілу, 
обміну та споживання благ, а також зв’язки між товаровиробниками 
і споживачами матеріальних благ та послуг. 

Аргументовано, що структура та механізм функціонування 
економічних систем базується на кібернетичних, інформаційних 
та організаційних теоретичних принципах загальної теорії систем. 
Доведено, що на основі наукових напрямів загальної теорії систем, 
синергетики, теорії змін, теорії катастроф та інших ізоформізм про-
являється не лише як подібність або чітка відповідність побудови 
систем, а також як спільність в їх функціонуванні та розвитку. 

Обґрунтовано, що складна економічна система має емерджентну 
синергетичну поведінку, її розвиток базується на основі нерівноваж-
них відхилень критичних точок біфуркацій. Виявлено, що складні 
економічні системи мають високу невизначеність поведінки та орі-
єнтуються у стратегічному розвитку на пошук шляхів саморозвитку, 
пошуку нереалізованих резервів, що обумовлює досягнення якісно 
нового стану системи.

Доведено, що основними чинниками, які зумовлюють порушен-
ня стійкості функціонування агропродовольчих систем та досягнен-
ня їх збалансованого соціо-еколого-економічного розвитку, є іннова-
ції та засади сталого розвитку. Систематизовано чинники сучасного 
розвитку агропродовольчих систем, які мають негативний та пози-
тивний вплив на їх стійкість, урахування яких необхідно забезпечити 
за обґрунтування варіантів їх розвитку на основі цілеорієнтованого 
управлінського впливу на них. 

Висвітлено, що агропродовольчі системи функціонують в умо-
вах багаторівневого середовища та виділено стратегічні пріоритети 
їх розвитку на мікро-, мезо-, макро- та мегарівнях. Наголошено, що 
агропродовольчі системи впливають на розвиток сільських терито-
рій та спроможні забезпечити стійкість гомеостатичної системи. По-
глиблено дефініцію категорії агропродовольчі системи та узагальне-
но їх специфічні особливості, тренди розвитку, виклики та загрози у 
напрямі досягнення цілей сталого розвитку.

Ключові слова: економічна система, агропродовольча система, 
сільські території, сталий розвиток, інновації, глобалізація.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Агропродовольчі системи є скла-
довим елементом системи суспільного відтво-
рення, які в останні роки в нашій країні демон-
струють досить стійке зростання, однак темпи 
цього процесу недостатні для виведення на 
якісно інші параметри їх розвитку. Це поясню-
ється тим, що агропродовольчі системи функ-
ціонують у динамічно мінливому зовнішньому 
та внутрішньому середовищі, які зумовлюють 
відповідні зміни у них, це впливає на процеси 
економічного розвитку країни та структурні 
перетворення всередині системи. Узагальнення 
наукової літератури дозволило виділити чинни-
ки, які мають вплив на розвиток агропродоволь-
чих систем, а саме підвищення попиту на про-
довольство та продовольчої безпеки: зростання 
чисельності населення світу; глобалізаційні 
кліматичні зміни та скорочення запасів водних 
ресурсів, що використовують у сільському гос-
подарстві; деградація сільськогосподарських 
земель; підвищення добробуту населення в 
країнах, що розвиваються, насамперед, в Азії, 
Китаї; перенасичення сільськогосподарських 
земель мінеральними добривами, коли їх до-
даткове внесення не супроводжується зростан-
ням урожайності тощо [1–4]. 

Очевидно, що в умовах нестабільності та 
високого рівня невизначеності, що зумовлені 
як зазначеними вище чинниками впливу, так 
і посиленням прояву різних пандемій, зокре-
ма Covid-19, веденням на окремих територіях 
країн воєнних дій, зокрема Україні обумовлює 
необхідність розробки обґрунтованих сцена-
ріїв їх перспективного розвитку, у яких ви-
значальними мають стати національні та гло-
бальні завдання щодо реалізації цілей сталого 
розвитку. Це потребує обґрунтування теорети-
ко-методологічних засад функціонування агро-
продовольчих систем із урахуванням змін як 
національного, так і глобального середовища 
їх функціонування. 

Зазначимо, що в процесі генезису та ево-
люції наукових знань в сфері функціонуван-
ня агропродовольчих систем є досить значна 
кількість досліджень багатьох аспектів та 
проблем їх розвитку. Однак, це жодним чином 
не знижує актуальності даного дослідження, 
оскільки агропродовольчі системи на націо-
нальному та глобальному рівнях набувають 
кардинальних змін, підвищується їх глобалі-
зація, концентрація, інноваційність, науко- та 
капіталомісткість, цифровізація, це впливає на 
їх властивості щодо стійкості, цілісності, ста-
лості, адаптивності, інноваційності, зростання.  
У зв’язку з цим є потреба уточнення понятій-
ного апарату, типологізації та систематизації 

генезису теорій розвитку агропродовольчих 
систем в сучасних умовах.

Метою дослідження є обґрунтування сис-
теми теоретико-методологічних положень роз- 
витку агропродовольчих систем в межах сис- 
темної парадигми та ідентифікація пріори-
тетних принципів їх стратегічного розвитку, 
зокрема сталого розвитку та інноваційності, 
специфічних характеристик, структури та скла-
дових елементів, ознак класифікації їх видів у 
сучасних умовах.

Матеріал і методи дослідження. Теоре- 
тичну основу дослідження становили сукуп-
ність фундаментальних і методологічних 
знань, теорій та результатів міждисциплінар-
них і прикладних досліджень. Проведене до-
слідження базується на системній парадигмі, 
яка розглядає країну, з одного боку, як макро- 
систему, що взаємодіє із іншими макросистема-
ми, такими як держава та суспільство, із іншого 
– як певна просторово-часова сфера виникнен-
ня (створення), функціонування (діяльності та 
взаємодії), трансформації (реорганізації) та лік-
відації (злиття, поглинання і т.д.) економічних 
систем різного рівня. Отже, дослідження базу-
ється на системному підході, який забезпечив 
вивчення агропродовольчої системи як складо-
вої економічної макросистеми із урахуванням 
впливу сучасних викликів та загроз.

Дослідження базувалося на узагальненні 
наукових праць представників різних еконо-
мічних шкіл і напрямів, а також узагальненні 
думок зарубіжних та українських науковців у 
сфері функціонування агропродовольчих сис-
тем. Водночас передбачало систематизацію 
тенденцій змін чинників зовнішнього та вну-
трішнього середовища їх функціонування, а та-
кож обґрунтування наслідків цих змін та напря-
мів адаптації досліджуваної системи до них. 

Під час проведення дослідження діалек-
тичний метод використано за виявлення об’єк-
тивних передумов розвитку агропродовольчих 
систем, монографічний – за формулювання 
мети та висновків дослідження. Метод ана-
лізу та синтезу забезпечив формування поня-
тійно-категоріального апарату, метод індукції 
дозволив узагальнити результати наукових до-
сліджень в сфері функціонування агропродо-
вольчих систем з метою формування цілісної 
теоретичної концепції. 

Результати дослідження та обговорення. 
Узагальнення наукової літератури дозволило 
встановити необхідність розробки теоретич-
но-методологічних та практичних положень 
розвитку агропродовольчих систем, основними 
завданнями яких є забезпечення національної 
продовольчої безпеки в основних видах сільсь- 
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когосподарської продукції та продовольства, 
досягнення збалансованої внутрігалузевої 
та міжгалузевої взаємодії, а також створення 
сприятливого середовища для розвитку аграр-
ної економіки. Очевидно, що сучасний етап 
розвитку агропродовольчих систем потребує 
критичного переосмислення наявних науко-
вих положень, поглибленого вивчення сутнос-
ті понятійного апарату та його уточнення на 
основі типологізації і систематизації категорії 
агропродовольчі системи. Вважаємо, що ця де-
фініція має відображати виробничі відносини, 
внутрігалузеві та міжгалузеві зв’язки в агро-
виробництві, стратегічні пріоритети розвитку 
– сталість та інноваційність, а також чинники 
і загрози, які впливають на стійкість, цілісність 
агропродовольчих систем.

Зазначимо, що система – слово грецького 
походження, означає об’єднання, яке склада-
ється із частин. Із позиції системного підходу 
система розглядається як сукупність елементів, 
взаємопов’язаних один із одним, які забезпечу-
ють її цілісність. Зокрема, в найбільш загаль-
ному вигляді дефініція систем представлена у 
фаховій літературі, базується на узагальненні 
поглядів провідних шкіл та напрямів наукової 
думки. Зокрема, в економічному енциклопе-
дичному словнику система розглядається як 
комплекс підсистем, елементів та компонентів 
і характерних їм властивостей, взаємодія між 
якими та середовищем зумовлює якісно або 
нову інтегративну цілісність [5, с. 361].

Зазначимо, що розвиток системної пара-
дигми відбувся на основі узагальнення поло-
жень неокласичної, інституціональної та ево-
люційної теорій, у результаті чого сформовано 
концепцію системної економіки [6]. Зокрема, 
основне поняття цієї парадигми – система роз-
глядалася на макрорівні, а згодом набула роз-
витку у напрямі урахування провідного значен-
ня економічних систем на всіх рівнях, а також 
була доповнена елементами просторово-часо-
вого аналізу та загальною теорією систем.

Системний підхід в економіці з’явився в 
ХХ ст. на основі загальної теорії систем Л. фон 
Берталанфі, який розглядав систему як сукуп-
ність взаємопов’язаних елементів [7]. Систем-
на економічна теорія за узагальнень системної 
парадигми Корнаї визначає систему на основі 
її внутрішньої структури, а саме її зовнішню 
стійкість та цілісність. Цікавим є підхід, за 
яким систему розглядають як єдність, що скла-
дається із взаємозалежних частин, кожна із 
яких привносить щось конкретне в унікальні 
характеристики цілого [9]. Синтез цих підходів 
дає можливість істотно розширити потенціал 
розвитку системної економіки.

Отже, під економічною системою розу-
міють відносно відособлену й відносно стій-
ку в просторі та часі частину певного цілого, 
для якої властивим є зовнішня цілісність та 
внутрішня різноманітність [8]. Система вва-
жається економічною, якщо вона в тому чи ін-
шому ступені реалізує процеси виробництва, 
розподілу, обміну та споживання благ. Водно-
час, економічну систему можна розглядати як 
впорядковану певним чином систему зв’язків 
між товаровиробниками та споживачами мате-
ріальних благ і послуг. За такого підходу, осно-
ву економічної системи становитиме галузева 
система, як основний виробник (продавець) 
матеріальних благ та послуг, а також спожи-
вач (покупець) матеріальних та інших ресур-
сів. При цьому слід враховувати таку складову 
економічної системи як територіальна система, 
яка є основою для розміщення галузевої сис-
теми, а також самостійною складовою еконо-
мічної системи. Очевидно, що цей складовий 
елемент для агропродовольчих систем є важ-
ливим, оскільки просторова розосередженість 
сільськогосподарських угідь, їх показники ро-
дючості, розміщення й доступу води, світла, 
тепла тощо забезпечують їх продуктивність та 
ефективність сільськогосподарського вироб-
ництва рослинницької продукції.

Очевидно, що будь-яка система має вну-
трішні тенденції, пов’язані із підтримкою її 
життєдіяльності: функціонування та розвиток. 
Зокрема, функціонування – це комплекс дій, 
спрямованих на підтримку й збереження вже 
наявних функцій, що визначають цілісність, 
якісну визначеність та головні сутнісні характе-
ристики системи. З метою забезпечення функ-
ціонування економічна система орієнтується 
до стабілізації процесів, які в ній перебігають, 
а її розвиток слід розглядати як комплекс дій, 
спрямованих на набуття нових та позбавлення 
застарілих якостей в умовах мінливого сере-
довища. Очевидно, що з метою забезпечення 
розвитку необхідно провести відповідні зміни 
процесів у системі.

Розглянемо насамперед складні економічні 
системи як об’єкт дослідження економічної те-
орії з погляду системного підходу, основними 
принципами загальної теорії систем є прин-
ципи системності та ізоморфізму. Принцип 
системності передбачає розгляд об’єктів, про-
цесів та явищ навколишнього середовища як 
систем зі всіма властивими їм закономірнос-
тями. Однак наявність спільних закономірнос-
тей не заперечує специфіки побудови, функ-
ціонування і розвитку систем різного типу. 
Зміст принципу ізоформізму полягає в тому, 
що структура однієї системи частково або пов-
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ністю відповідає структурі іншої системи у 
випадку однозначної відповідності можна го-
ворити про їх подібність. Згідно із сучасними 
науковими напрямами загальної теорії систем, 
синергетики, теорії змін, теорії катастроф та 
інших ізоформізм проявляється не лише як по-
дібність або чітка відповідність побудови сис-
тем, а також як спільність в їх функціонуванні 
та розвитку.

Система як базова наукова категорія не має 
однозначного тлумачення її сутності. Зокрема, 
на нашу думку найбільш повною є дефініція, 
яка розглядає систему як сукупність об’єктів і 
процесів, які взаємодіють та взаємопов’язані 
між собою, утворюють єдине ціле, набуваючи 
нових властивостей не притаманних складо-
вим його компонентам взятих окремо. Універ-
сальними властивостями притаманними всім 
без винятку системам є цілісність, яка перед-
бачає взаємний вплив змін елементів системи, 
а також самої системи на її складові. По-дру-
ге, ієрархічність означає, що система вклю-
чає складові різного ступеня агрегації рівні та 
окремі елементи, які можуть розглядатися як 
система, а будь-яка система є частиною більш 
складної системи. По-третє, інтегративність 
означає, що система має властивості, які не 
притаманні її окремим елементам, так само і її 
елементи мають властивості не характерні для 
системи загалом.

Водночас конструктивний підхід до визна-
чення системи передбачає виділення ознак, які 
дозволяють її виокремити із навколишнього 
середовища (входів-ресурсів, виходів-резуль-
татів, виконуваних функцій та цілей), її зв’язків 
із зовнішнім середовищем, а також рушійних 
сил, які змушують систему еволюціонувати. 

Отже, економічна система це сукупність 
ресурсів та економічних суб’єктів, які взаємо-
пов’язані та взаємодіють між собою в сфері 
виробництва, розподілу, обміну й споживання, 
та утворюють єдине ціле. Слушним також буде 
підхід, який розглядає економічну систему як 
сукупність економічних явищ та процесів, що 
відбуваються у суспільстві на основі діючих 
у ньому відносин власності та організацій-
но-правових форм господарювання.

Заслуговує на увагу також трактування 
про структуру та механізм функціонування 
економічних систем, який базується на кібер-
нетичних, інформаційних та організаційних 
теоретичних принципах загальної теорії сис-
тем. Зокрема, організація являє собою один із 
компонентів економічних систем та є об’єд-
нанням людей з метою виконання економічних 
функцій у межах, які визначаються правами 
діяльності. Ці люди розглядаються як абстрак-

тні неділимі одиниці організацій, і відповідно, 
господарських систем, зайняті одержанням 
і обробкою інформації. Господарська систе-
ма буде функціонувати лише у тому випадку, 
якщо елементарні її частини будуть взаємодія-
ти одна із одною через потоки інформації. Вод-
ночас система ділиться на дві сфери: реальну, в 
якій здійснюються потоки товарів, їх виробни-
цтво, розподіл, обмін та споживання; контро-
люючу, у якій проходять інформаційні потоки 
(спостереження, передача інформації та її об-
робка). Інформаційна підсистема це механізм 
збирання, зберігання, передачі та зворотного 
контролю актуальної інформації, яка виконує 
координуючу функцію у економічній системі. 
Економічна система є частиною більш склад-
ної соціально-економічної системи, яка також 
включає людей із їх знаннями, здібностями та 
потребами, технології, матеріальні та природні 
ресурси, політичну та культурну системи.

Узагальнюючи зазначене вище, можна зро-
бити висновок про те, що економічна система 
складається із господарюючих суб’єктів, еко-
номічних процесів, матеріальних, інформацій-
них та енергетичних потоків, інформаційно-
го середовища, інституціональних обмежень 
формального типу і мотиваційного механізму. 
Функцією економічної системи є раціональ-
ний розподіл обмежених благ і ресурсів, а її 
цілі можуть відрізнятися залежно від суб’єкта,  
цілепокладання та рівня ієрархії системи.

Розуміння сутності економічної системи 
створює відповідну теоретичну основу для 
вивчення причин та напрямів змін в економіч-
них системах, що дозволяє встановити вектор 
її розвитку. Виявленню закономірностей роз-
витку економічних систем присвячена праця  
Р. Нельсона та С.Дж. Уїнтера [10], у якій автори 
висунули тезу про еволюційну генетику, згідно 
з якою окремі особливості організації можуть 
передаватися у часі. Водночас вони стверджу-
ють, що зміни неминучі під впливом зовніш-
нього середовища. Економічним суб’єктам 
властивою є певна реакційність, тобто бажання 
уникнути змін. В еволюційній теорії передба-
чуваність поведінки організації описується на 
основі поняття рутина, згідно з якою розвиток 
фірми відбувається шляхом змін рутин. 

Розвиток системи слід розглядати як ціле-
спрямовану послідовність змін того чи іншого 
об’єкта системи, які обумовлюють покращен-
ня його функціонування щодо його взаємодії із 
зовнішнім середовищем. Розвиток це незворот-
на цілеспрямована зміна, яка характеризується 
трансформацією якості переходу до нового рів-
ня організації. Якісні зміни економічної систе-
ми забезпечують активізацію інноваційного 
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процесу на основі впровадження інноваційних 
розробок, здебільшого техніко-технологічно-
го змісту, що сприяє інтенсивному зростанню 
і підвищенню якості чинників виробництва. 
Наукові дослідження та історичний досвід до-
водять, що розвиток економічних систем зале-
жить від динаміки інноваційних процесів.

Водночас слід розглянути теорію неліній-
ного розвитку економічних систем, так звану 
синергетичну теорію [11]. Ця теорія еволюції 
великих складних систем, яким властиво від-
критість, незрівноваженість, нелінійність, зво-
ротній зв'язок та постійний зв'язок із зовніш-
нім середовищем. До таких систем належить 
і людське суспільство та різні підсистеми цієї 
системи, які характеризуються на всіх рівнях 
переліченими синергетичними ознаками. 

Очевидно, що процеси розвитку будь-якої 
системи пов’язані зі змінами певних характе-
ристик. Водночас процеси постійного розвит-
ку притаманні лише складним системам, які 
спроможні адаптуватися до змін зовнішнього 
середовища. Складна система має емерджент-
ну синергетичну поведінку, її розвиток базу-
ється на хаотичних механізмах генерації нових 
ідей та наступному їх відборі. Зазначимо, що 
хаос є нерегулярною неперіодичною поведін-
кою складної системи та необхідною умовою 
розвитку складної системи. Зміни у складних 
системах відбуваються на основі нерівноваж-
них відхилень критичних точок біфуркацій.  
У точці біфуркації виникає невизначеність ста-
ну системи, випадковість виводить її на новий 
шлях, на основі відбору з’являються нові фор-
ми організації. Парадокс складної системи по-
лягає у тому, що для більш високого ступеня 
порядку необхідна внутрішня невпорядкова-
ність зміни станів, хаотичність. Складні еко-
номічні системи мають високу невизначеність 
поведінки та орієнтуються у стратегічному 
розвитку на пошук шляхів її удосконалення. 
Ці перспективи майбутнього стану в момент 
біфуркації обумовлюють розвиток системи на 
основі саморозвитку, пошуку нереалізованих 
резервів, у результаті чого досягається якісно 
новий стан системи [12].

Хаос може виникати за дії позитивних зво-
ротних зв’язків та зміни параметрів системи, 
у разі зміни вектора впливу – виникає нестій-
кість системи, яка зумовлює катастрофічні 
стани на рівні окремих економічних суб’єктів. 
Ринкове саморегулювання також функціонує в 
хаотичному режимі. 

Швидка стрибкоподібна зміна стану сис-
теми під впливом випадкових величин зумов-
лює катастрофу, яка виникає тоді, коли система 
перебуває на межі рівноважного стану, або у 

випадку невеликих збурень виникають знач-
ні зміни в системі. У процесі зміни стійких та 
нестійких станів впорядкованість параметрів 
системи переходить у хаотичні режими. Се-
реднє значення множини хаотичних процесів 
характеризує економічне зростання. 

Очевидно, що для відкритих систем, таких 
як агропродовольчі, які функціонують у мінли-
вому динамічному зовнішньому середовищі у 
випадку виникнення нестійкого стану можуть 
мати прояв спонтанні стани внутрішньої або 
просторової впорядкованості завдяки проце-
сам самоорганізації за незворотних процесів. 
При цьому є можливість виявити подібність 
процесів, які відбуваються у різних системах, 
що дозволяє зробити висновок про те, що про-
цеси самоорганізації підпорядковані спільним 
законам. Упорядкування структури за незво-
ротних процесів, які впливають на стійкість 
систем назвали дисипативними, а порядок, що 
виникнув, порядком через флуктуації.

Одним із чинників, що зумовлює пору-
шення стійкості функціонування економічних 
систем, є інновації, які слід розглядати флук-
таціями (випадковими відхиленнями). Унаслі-
док цього відбувається так звана «творча руй-
нація» та відновлення економіки, які на думку  
Й. Шумпетера запускають процес самооргані-
зації, у результаті чого створюється нова струк-
тура [13]. Зазначимо, що процесами самооргані-
зації є такі процеси, які через наявні у системи 
драйвери приводять її у стан рівноваги до ство-
рення більш складної впорядкованої структури.  
У результаті самоорганізації виникає новий від-
носний стійкий еволюційний стан, який можна 
розглядати початком нового циклу. 

Важливими принципами розвитку будь-
яких економічних систем різного рівня є засади 
сталого розвитку, особливо в пошуку напрямів 
досягнення збалансованого соціо-еколого-еко-
номічного розвитку агропродовольчих систем. 
Постулати цих теоретичних засад відносяться 
до більш ранніх моделей розвитку 1970-х років 
«границь росту» та «сталого росту». Відомо, 
що сталий розвиток це такий розвиток, який 
задовольняє потреби в поточний момент часу, 
не ставлячи під загрозу можливості та пер-
спективи майбутніх поколінь. Концепція ста-
лого розвитку має міждисциплінарний прояв, 
а тому весь комплекс соціальних, економічних, 
технологічних, екологічних аспектів у забез-
печенні сталості агропродовольчих систем до-
цільно вивчати на основі системного підходу.

Іншим принципом досягнення стійкості 
економічних систем, зокрема агропродоволь-
чих, є інновації, під впливом яких у результаті 
процесу самоорганізації формуються струк-
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тури, які притягують аттрактори численних 
траєкторій їх розвитку, визначаючи напрями 
інноваційного розвитку та темпи економічного 
зростання. Згідно з теорією синергетики існує 
обмежений дискретний спектр еволюційних 
структур аттракторів для будь-якої складної 
системи, який визначається власними власти-
востями певної складної системи. У неліній-
них ситуаціях нестабільності та наявності чис-
ленних варіантів еволюції, людина, менеджер  
(менеджери) як активні суб’єкти відіграють  
вирішальну роль у виборі раціонального 
напряму розвитку. Це означає можливість 
управління цим процесом, незважаючи на те,  
що еволюційні структури виникають із хаосу, 
вони до певної міри зумовлені відповідними 
діями.

В агропродовольчих системах окремі про-
цеси мають негативний вплив на її стійкість, 
зокрема, ріст чисельності населення та підви-
щення попиту на продовольчі ресурси, впро-
вадження інновацій, продуктів диджіталізації, 
роботизації сприяють вивільненню праців-
ників, необхідність використання великих 
масивів інформації зумовлює оволодіння ін-
струментальними методами її опрацювання, 
обмеженість та значні темпи скорочення площ 
земельних сільськогосподарських ресурсів, 
втрата ними родючості є обмежувальними 
чинниками у формуванні товарної пропозиції 
у обсягах відповідно до наявної потреби, ви-
сока частота виникнення воєнних конфліктів 
у різних регіонах світу, зокрема війна в Укра-
їні, що не дозволяє повністю використати ви-
робничий потенціал у агровиробництві тощо. 
Саме тому за обґрунтування варіантів розвитку 
агропродовольчої системи доцільно врахувати 
їх реальний стан та на основі управлінського 
підходу можна впливати на них з метою сти-
мулювання самоорганізації реалізації потен-
ційно можливих шляхів розвитку. Очевидно, 
що у цьому випадку існує небезпека прояву 
ризиків значних коливань, що вимагає знан-
ня законів правильної побудови аттракторів  
відповідних даному середовищу, а не нав’язу-
вати середовищу невластивих йому форм ор-
ганізації.

Отже, процеси функціонування і розвитку 
агропродовольчих систем органічно взаємо-
пов’язані між собою та відображають діючі 
одночасно такі її стани як стійкість та мінли-
вість. Інновації слугують каталізаторами пору-
шення стійкого функціонування систем в ре-
жимі біфуркацій, має місце вихід на хаотичний 
режим, запускається процес самоорганізації, 
формуються структури аттракторів. Водночас, 
додержання принципів сталого розвитку доз-

воляють на основі цілеспрямованих управлін-
ських впливів формувати аттрактори в межах 
соціо-еколого-економічного збалансування, що 
дозволить системі досягнути ознак стійкості.

Ми поділяємо думку, що за вивчення агро-
продовольчих систем доцільно застосовувати 
діалектичний та системний підходи пізнання, 
які являють собою дослідження сукупності 
усіх явищ, складових її відтворювальної ди-
наміки в комплексі внутрігалузевих та міжга-
лузевих зв’язків, які утворюють матеріальну 
єдність, де бізнес-процеси не лише залежать 
один від одного, але й переходять під впливом 
різних зовнішніх та внутрішніх чинників із 
кількісних змін у нову якість [15]. Саме тому 
дослідження агропродовольчих систем не має 
обмежуватися вивченням конкретних елемен-
тів, явищ та дій, а передбачає розгляд їх комп-
лексної сукупності.

Розвиток агропродовольчих систем відбу-
вається у межах певних загальних правил, які 
визначаються стратегією розвитку сільського 
господарства і харчової промисловості, вимо-
гами щодо якості та безпечності агропродо-
вольства, ресурсним і технологічним забез-
печенням та їх перспективним оновленням 
відповідно до інноваційного розвитку. Проце-
си глобалізації та європейської інтеграції та-
кож передбачають у додаток до економічних, 
соціальних, екологічних та інституціональних 
принципів розвитку урахування інтеграційних 
засад у стратегічному розвитку агропродоволь-
чих систем.

Складність та багаторівневість агропродо-
вольчих систем зумовлює численні взаємозв’яз-
ки між її суб’єктами та їх різну інтенсивність, 
а неоднорідність розвитку територіально-галу-
зевих утворень – значні відмінності у темпах 
економічного розвитку локалізованих госпо-
дарюючих суб’єктів та специфіку виробни-
чих процесів, економічних відносин тощо.  
Зазначимо, що специфіка агропродовольчих 
систем визначається численними чинниками, 
серед яких доцільно виділити наступні: тра-
диційно сформований перелік видів сільсько-
господарської продукції, що виробляється, та 
продуктів її переробки, істотна диференціація 
сільськогосподарських товаровиробників за 
технологіями та технічним рівнем забезпечен-
ня; істотна залежність сільськогосподарського 
виробництва від природно-кліматичних умов 
та біологічних процесів; невідповідність пері-
одів виробництва окремих видів сільськогоспо-
дарської продукції та її переробки; високий 
ступінь просторового розміщення сільсько-
господарського виробництва та значна дифе-
ренціація регіонів країни за умовами агрови-



46

Економіка та управління АПК, 2022, № 1                                                                                       econommeneg.btsau.edu.ua

робництва; неоднорідний рівень сільського 
населення за віком, освітою, фаховою підготов-
кою, що вимагає значних затрат на підготовку 
кадрів та підвищення їх кваліфікації; значний 
вплив неформальних чинників.

Крім цього, за вивчення агропродовольчих 
систем доцільно врахувати, що її цілісність 
проявляється у тому, що сільське господарство 
є невіддільним від сільських територій, є ос-
новним елементом природно-соціо-еколого- 
економічної системи. Це зумовлено, насампе-
ред, системністю ресурсного потенціалу, що 
випливає із базового значення землі, невід-
дільної від еколого-природного середовища. 
Специфіка використання землі, як об’єкта 
сільськогосподарської праці проявляється у 
постійному продукуванні її родючості, тобто 
ресурсні функції сільського господарства на 
основі системи прямих та зворотних зв’язків 
дозволяють реалізувати виробничі функції. 

Інший елемент агропродовольчої системи 
трудові ресурси, представляють частину соці-
уму певної сільської території, є носіями наці-
ональних та культурно-історичних традицій, 
сільського укладу життя. Безперечно набутий 
досвід щодо вирощування сільськогосподар-
ської продукції, утримання худоби є позитив-
ними впливами на стійкість системи, однак 
старіння сільського населення, високий рівень 
міграції у місто та за кордон людей у працез-
датному віці, а також високі вимоги до техніч-
них та інших знань за експлуатації високопро-
дуктивних сільськогосподарських машин та 
іншого обладнання, що використовують у тех-
нологічних процесах тощо, негативно вплива-
ють на збалансований їх розвиток.

Вважаємо, що важливість агропродоволь-
чих систем підтверджується їх системоутво-
рювальними функціями. Оскільки сільсько-
господарська продукція та продовольство є 
предметами споживання першої необхідності, 
які не мають замінників, а відтворення має бути 
неперервним у часі та просторі, то всі сфери 
економіки, які його забезпечують, представля-
ють збалансовану інтегровану підсистему та-
ких сфер економіки як сільське господарство, 
виробництво засобів виробництва для сільсько-
го господарства, переробка сільськогосподар-
ської сировини, елементи інфраструктури та ін.

При цьому не можна полишати поза ува-
гою агропродовольчих систем питання балан-
су між централізацією та децентралізацією 
в регулюванні багатофункціональним їх роз-
витком, що забезпечується дією відповідного 
організаційно-економічного механізму, який 
включає сукупність важелів ринкового саморе-
гулювання та економічних і адміністративних 

методів, важелів впливу. Стан структурних ва-
желів організаційно-економічного механізму 
розвитку агропродовольчого сектору, зокрема 
багатофункціонального сільського господар-
ства, визначається якісним станом середовища 
його функціонування в певний момент часу. 

Агропродовольчі системи функціонують в 
умовах багаторівневого соціально-економіч-
ного середовища, як цілісності мікро-, мезо-, 
макро- та мегарівнів. На макрорівні визначаль-
ного значення на сучасному етапі розвитку 
ринкових відносин набуває диверсифікація як 
адаптивний інструмент, який визначає багато-
функціональний розвиток агропродовольчих 
систем. Стан регіональних агропродовольчих 
ринків на мезорівні впливає, насамперед, на 
виробничі та ресурсні функції. Прояв макро- 
економічної нестабільності, зокрема, інфля-
ційні процеси, безробіття безпосередньо впли-
вають на можливості реалізації виробничих, 
ресурсних і соціально-культурних функцій.

Агропродовольчі системи мають вплив на 
розвиток сільських територій та спроможні 
забезпечити, згідно з теорією систем, прин-
цип стійкості гомеостатичної системи, тобто 
протидіяти зовнішнім збуренням. Це проти-
стояння зовнішнім чинникам, відносно агро-
продовольчої системи, породжує імпульси їх 
багатофункціонального розвитку, а зовнішнє 
середовище, за допомогою його стратегічних 
імперативів, породжує емерджентний ефект 
у вигляді умов розвитку соціуму. Емерджент-
ність формується у процесі обґрунтування 
цілей, напрямів та шляхів розвитку агропро-
довольчих систем з метою одержання ефекту 
використання різних ресурсів. У результаті 
цього зовнішнє середовище виходить на новий 
якісний рівень свого розвитку та через інстру-
менти організаційно-економічного механізму 
впливає на багатофункціональність агропро-
довольчих систем. Цей процес має циклічний 
прояв в прогресивному варіанті, забезпечуючи 
неперервність відтворення чинників і резуль-
татів діяльності агропродовольчого виробни-
цтва в межах певної локальної території. Бага-
тофункціональність агропродовольчих систем 
це одна із складових національного добробуту, 
яка, з одного боку, забезпечує сталий розвиток 
сільських територій, а з іншого, системи за 
таких умов самостійно реалізують принципи 
сталості. Отже, нами обґрунтовано відкриту 
динамічну самоорганізуючу систему багато-
функціонального розвитку агропродовольчих 
систем, яка потребує конкретизації та формалі-
зації окремих аспектів розвитку, а також місця 
та значення кожної із її складових у межах по-
будови моделі розвитку. 
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Розглянемо підходи до дефініції агропро-
довольчих систем та обґрунтуємо їх специфіч-
ні ознаки. Узагальнюючи дефініції агропро-
довольчих систем можемо зробити висновок 
про те, що їх розглядають у розрізі сільсько-
го господарства та харчової промисловості. 
Зокрема, система сільське господарство роз-
глядається «… як земельна площа в регіоні, 
яка виробляє конкретні види продукції» [16];  
«… як сукупність складових, які об’єднані пев-
ною формою взаємодії та взаємозалежності, 
діють у встановлених межах до досягнення 
визначеної цілі» [17]. Дещо ширшим є підхід, 
за яким агропродовольчі системи інтегрують 
різні компоненти, такі як: природні ресурси, 
енергія, робоча сила, маркетинг, фінанси, ге-
нетичний потенціал, корми, обладнання, що 
визначається взаємозалежністю сукупності 
підприємств, організацій, видів діяльності та 
відносин, які спільно розвиваються та забез-
печують матеріально-технічними ресурсами 
сільське господарство, здійснюють виробни-
цтво сільськогосподарської сировини, обробку, 
переробку, транспортування, продаж продуктів 
харчування кінцевим споживачам [18]. Отже, 
агропродовольчі системи включають виробни-
цтво, збирання, зберігання, переробку, паку-
вання, маркетинг, торгівлю, транспортування, 
формування попиту, приготування напівфа-
брикатів та готової їжі, споживання і утиліза-
цію продовольчих відходів. Цікавим є підхід 
до тлумачення агропродовольчих систем, за 
яким вони включають діяльність (від вироб-
ництва до споживання), результати діяльності 
(продовольча безпека, екосистемні послуги, 
біорізноманіття, соціальне забезпечення) та 
взаємовідносини між людьми [19]. Очевидно, 
що забезпечення взаємодії серед перелічених 
вище складових елементів агропродовольчих 
систем є надзвичайно важливим ніж те, як ко-
жен компонент функціонує незалежно.

Отже, агропродовольчі системи включають 
господарюючих суб’єктів, які здійснюють біз-
нес-процеси від виробництва сільськогоспо-
дарської продукції до її споживання, переробки 
та утилізації відходів, в результаті чого форму-
ються матеріальні, фінансові та інформаційні 
потоки, функціонування яких перебуває під 
впливом ринкового саморегулювання та важе-
лів організаційно-економічного регулювання, 
чинників інституціонального середовища, гло-
бальних викликів та загроз.

Сучасні системи харчування характеризу-
ються як високопродуктивні, інтенсивні, які 
негативно впливають на навколишнє середови-
ще [20, 21]; переробка, розподіл та роздрібна 
торгівля продовольством є спеціалізованими, 

що створює додаткові робочі місця та додану 
вартість; диверсифікація виробничої програ-
ми завдяки виробництву біопалива, кормів для 
тварин; роздрібні сегменти впливають як на 
виробничі системи, так і споживчу поведінку; 
споживачі мають можливість задовольнити по-
треби продовольством, виробленим у різних 
країнах світу.

Сучасним трендом у розвитку агропродо-
вольчих систем є біотехнології, такі як гене-
тична модифікація, молекулярні маркери, гід-
ропоніка, інструменти точного землеробства 
та обробки великих масивів даних [22]. Вод-
ночас, в сучасних агропродовольчих системах 
набувають поширення альтернативні системи 
землеробства, зорієнтовані на екологізацію 
виробничої діяльності, переробки відходів 
сільськогосподарського виробництва у альтер-
нативні джерела енергії. Очевидно, що визна-
чальним трендом розвитку агропродовольчих 
систем на стратегічну перспективу буде вико-
нання національних та глобальних завдань, які 
визначено цілями сталого розвитку. Сьогодні 
агропродовольчі системи світу зазнають кар-
динальних змін унаслідок впливу глобалізації, 
концентрації, індустріалізації, інноваційності, 
капіталомісткості та цифровізації, що потребує 
розробки комплексу заходів щодо їх зміцнення 
задля досягнення цілей сталого розвитку у на-
прямі вирішення проблем бідності та голоду, а 
також підвищення їх стійкості до кліматичних 
змін та економічних криз.

Глобалізація, високі темпи урбанізації та 
змін уподобань споживачів відкривають нові 
можливості для агропродовольчих систем, 
однак посилюються проблеми пов’язані із не-
доїданням, забезпеченням безпеки харчових 
продуктів, деградацією навколишнього сере-
довища, великими втратами продовольства та 
харчовими відходами. За цих умов важливо 
підвищити дієвість державної підтримки та 
приватних інвестицій, що сприятиме розвитку 
інклюзивних та ефективних агропродовольчих 
систем. 

Висновки. Обґрунтовано, що вивчення 
складних економічних систем доцільно здійс-
нювати на основі використання системного 
підходу, який передбачає інтеграцію основних 
економічних парадигм інституціональної, ін-
формаційної, синергетичної теорій та теорії 
економічних систем в аспекті просторово-ча-
сового підходу, аналізу численних чинників 
та умов трансформації економічної системи. 
Узагальнено, що розвиток економічних систем 
найбільш глибоко відображає науковий на-
прям – синергетика, в якому воно розглядаєть-
ся у площині мінливості та стійкості, а також 



48

Економіка та управління АПК, 2022, № 1                                                                                       econommeneg.btsau.edu.ua

дозволяє пояснити прояви спонтанних станів 
внутрішньої або просторової впорядкованості 
завдяки процесам самоорганізації за незворот-
них процесів.

Однак, за всієї логічності положень синер-
гетики в межах цієї теорії ніколи не розглядали 
питання про прискорений перехід економічної 
системи до стійкого стану. Обґрунтовано, що з 
метою прискореного виходу у стійкий режим 
функціонування агропродовольчих систем 
необхідно забезпечити впровадження техні-
ко-технологічних інновацій та заходів і прак-
тичних дій щодо реалізації принципів сталого 
розвитку. За такого підходу інноваційність та 
сталість будуть каталізаторами порушення 
стійкого функціонування систем в режимі бі-
фуркацій та формування відповідних аттракто-
рів, під впливом яких система досягає стійкості 
та економічного зростання. Саме тому за об-
ґрунтування перспективних варіантів розвитку 
агропродовольчої системи доцільно врахувати 
їх реальний стан та на основі управлінського 
впливу стимулювати процеси самоорганізації 
щодо потенційно можливих шляхів їхнього 
розвитку.

Визначено специфічні ознаки агропродо-
вольчої системи, серед яких виділено: відкри-
тість та динамічність; мінливість; складність 
та багаторівневість; залежність від особливос-
тей виробництва, продукції та ін., урахування 
яких дозволить конкретизувати та формалізу-
вати окремі її аспекти розвитку, а також визна-
чити місце та значення кожного із її складових 
елементів у межах розробки моделі її еконо-
мічного зростання.

Агропродовольчі системи розглядаємо як 
сукупність господарюючих суб’єктів, що здій-
снюють бізнес-процеси від виробництва сіль-
ськогосподарської продукції до її споживання, 
переробки та утилізації відходів, у результаті 
чого формуються матеріальні, фінансові та 
інформаційні потоки, функціонування яких 
перебуває під впливом ринкового саморегулю-
вання та важелів організаційно-економічного 
регулювання, чинників інституціонального се-
редовища, глобальних викликів та загроз.
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Theoretical bases of agri-food systems develop-
ment under the global changes

Varchenko О.О.
The article considers the concept of system econ-

omy as a direction in economic theory based on the 
generalization of neoclassical, institutional and evo-
lutionary theories, which is based on a combination 
of processes of creation, functioning, interaction and 
transformation of economic systems. Approaches to 
understanding the category of economic system, which 
covers the processes of production, distribution, ex-
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change and consumption of goods, as well as the rela-
tionship between producers and consumers of material 
goods and services are generalized.

It was argued that the economic systems function-
ing structure and mechanism is based on cybernetic, 
informational and organizational theoretical princi-
ples of general systems theory. Having considered 
the scientific directions of general systems theory, 
synergetics, change theory, catastrophe theory etc.,it 
was proved that isoformisms is manifested not only 
as similarity or clear correspondence of systems con-
struction, but as commonality in their functioning and 
development as well.

It was substantiated that a complex economic sys-
tem has an emergent synergetic behavior and its de-
velopment is based on non-equilibrium deviations of 
critical bifurcation points. It was revealed that complex 
economic systems have high uncertainty of behav-
ior and their  strategic development is focused on the 
search for self-development ways and  unrealized re-
serves which results in a qualitatively new state of the 
system.

Innovations and sustainable development principle 
were proved to be the main factors of violations in the 
agri-food systems sustainability and achieving their bal-
anced socio-ecological and economic development. The 
negative and positive impact factors influencing the sus-
tainability of agri-food systems modern development  are 
systematized. These factors must be taken into account 
when substantiating the options for the systems devel-
opment on the basis of targeted management influence.

The paper highlights that agri-food systems oper-
ate in a multilevel environment and identifies strategic 
priorities for their development at the micro, meso, 
macro and mega levels. It is emphasized that agri-food 
systems affect the development of rural areas and they 
can ensure the homeostatic systems. The definition of 
the category "agri-food systems" is extended and their 
specific features, development trends, challenges and 
threats in achieving the sustainable development goals 
are generalized.

Key words: economic system, agro-food system, 
rural areas, sustainable development, innovation, glo-
balization.
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